

张文秀:三产融合奔小康

文/《内蒙古日报》记者 郝斌 于海东 郝彪 邓玉霞 韩晓宇

崭新整洁的农家小院里,建档立卡贫困户张文秀和白玉娃掰着指头细数这些年生活变化:村企打工收入,圈里的牛羊和近20亩大田,还跑点运输,几年下来,一二三产三个产业像三个轮子,拉着他们家这辆车不仅跑出了穷窝,还奔向了小康……

2002年,张文秀和妻子白玉娃背井离乡来到乌海市海南区赛汗乌素村。因为

没文化、没技术,一家人守着十几亩薄田维持生计,日子一直过得捉襟见肘。“那会儿就是种地,想打工还得去外地,年年辛苦年年穷,穷日子看不到头。”当时,他们家是村里公认的贫困户。

随着海南区加快产业扶贫、脱贫攻坚步伐,他们家的幸福事儿接踵而至。

先是乌海市的农牧业龙头企业——阳光田宇农业科技发展有限公司

落户赛汗乌素,与村子开展村企合作共建,不仅带动村里发展起了葡萄种植、葡萄酒酿造、乡村休闲旅游等产业,还根据贫困户的实际情况给他们安排强度合适、时间合理的工作,让他们参与到公司产业链中来。

白玉娃被吸纳进企业做保洁,每天一早她都准时骑着电三轮车来上班。“工作地点就在家门口,忙完公司的活儿后,还不误自己家

里的事儿,一个月近3000元的工资,很满足。”

接着,在政府的帮助下,他们一家又从破土房搬进了集中建设的崭新农居,三室一厅宽敞明亮,独立小院幸福惬意,而且村里文化活动室、卫生室、超市一应俱全。在政策支持下,张文秀一家一边种地,又养起了

牛羊。“养牛、养羊给技术指导又有补贴,人家帮扶咱,咱也得努力往起站。”白玉娃幸福地说。经济相对宽裕后,张文秀又买了一辆小货车搞起了运输。

种地养殖、企业打工、搞运输,村里人笑称他们家是横跨三个产业。每天虽然比以往辛苦,但逐渐

富裕的生活给了一家人从未有过的踏实与满足。

收入增加了,居住条件改善了,一家人不仅脱贫了,还拿出近50万元为3个儿子娶媳妇买房。“这是我的大儿子、大儿媳,这是小孙子。”看着手机里的全家福,张文秀和白玉娃感到无比幸福。

走向我们的小康生活

锡林郭勒盟:做好污染防治 守护一片蓝天

文/《内蒙古日报》记者 马少林 苏永生 巴依斯古楞 霍晓庆 李卓 孟和朝鲁

夏日的锡林郭勒草原一片碧绿,清新的空气中弥漫着青草和野花的香气,让人心旷神怡。

今年7月,锡林郭勒盟传来好消息:根据自治区生态环境厅2020年1月—5月全区空气质量状况及大气环境约束性指标完成情况通报,锡林郭勒盟“十三五”大气约束性考核指标综合排名位居全区第一。截至6月30日,锡林浩特市上半年空气质量优良率98.4%,同比上升3.9%。这一切,离不开锡林郭勒盟各级党委、政府和企业、社会各界对大气环境保护的高度重视和采取的一系列有力措施。

锡林郭勒盟生态环境局大气环境科科长高娃介绍,早在2018年,锡林郭勒盟委、行署就出台了《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》《锡林郭勒盟打赢蓝天保卫战三年行动计划实施方案》,对全盟大气污染综合治理及环境质量巩固改善工作进行安排部署。

锡林郭勒盟作为国家重要的能源基地,既承担着为国家输送清洁能源任务,又担负着环境污染防控的使命。走进京能(锡林郭勒)发电有限公司,干净整洁的厂区内看不到堆放的煤炭,

发电车间高大的烟囱冒出一股股净化后的白色烟气。

公司总工程师李瑞东介绍:“我们公司是高效清洁发电公司,通过技术创新,采用先进的褐煤气提水技术,不仅解决了发电缺水的问题,而且对脱硫、脱硝、除尘也发挥了作用,达到了超净排放标准。”

“一开始,周边的牧民担心电厂生产会对草原造成污染。我们就把牧民请进来,让他们参观厂区和提水过程,了解企业的先进工艺。我们的煤从储煤仓直接用皮带封闭运送到生产车间,裸露土地全部绿化,还花40万元购买清扫车对厂

区进行清扫。”李瑞东说。

矿山环境综合整治,是保护大气环境的有效手段。神华北电胜利能源有限公司,在排土场复垦绿化方面拿出3.25亿元,将疏干水引到排土场,摸索出“一排、二覆、三沙障,四种、五灌、六养护”的绿化复垦经验。企业实现矿区绿化复垦面积1246万平方米。

在太仆寺旗宝昌镇阳光小区,87岁的张淑兰大娘正在小区大门口与几位

老人唠家常。张大娘之前住在宝昌镇西山坡几间平房内,去年4月搬到阳光小区。“之前住平房时冬天生炉子还得买煤,家里烟味呛得不行。现在集中供热,家里暖气热得还得关阀门,再也不用闻烟煤味儿了。”张大娘高兴地说。

锡林郭勒盟生态环境局太仆寺旗分局副局长葛振彦介绍说:“为大幅度减少燃煤散烧,太仆寺旗持续加大宝昌镇棚户区改造力

度,对热力管网覆盖到的区域全面集中供热。今年,太仆寺旗宝昌镇还加快热源供热管网建设及供热老旧管网改造,通过集中供热并网、煤改电、煤改气、生物质燃料等清洁能源替代淘汰燃煤小锅炉,截至7月底已经淘汰10蒸吨/小时及以下燃煤小锅炉15台。”

锡林郭勒盟下一步将继续不负使命、蹄疾步稳、砥砺前行,坚决打赢蓝天保卫战。



李玉坤:中弹刹那,他最后一次扣动扳机击毙歹徒

在黑龙江省鹤岗市公安局,每年入警仪式上,刑警大队长周会军都会向新战友讲述烈士李玉坤的事迹。这是一个直到生命最后一刻都没有忘记击毙歹徒使命的真实故事。

李玉坤,1961年出生,祖籍辽宁省新宾县,1981年参加公安工作,在黑龙江省鹤岗市公安局从事刑警工作17年。

1998年1月31日,大年初四,李玉坤与战友设伏抓捕持枪越狱逃犯时,在一辆刚刚停下的出租车上发现犯罪分子。李玉坤

一跃而起,手持微型冲锋枪第一个冲向歹徒,大喝一声:“不许动,我是警察!”不料,穷凶极恶的歹徒突然掏出一把军用手枪,李玉坤不幸中弹倒地。就在倒地一刹那,李玉坤仍凭借顽强毅力,用尽全力扣动扳机,将歹徒当场击毙。

倒下的李玉坤,再也没能站起来,牺牲时年仅37岁。

李玉坤从警17年,始终没有离开刑侦第一线。面对穷凶极恶的歹徒,他常常第一个冲上前去制伏

犯罪嫌疑人。1993年4月,李玉坤和战友抓捕一伙犯罪嫌疑人时,歹徒持五连发猎枪开枪拒捕,李玉坤被子弹击中左肩。中弹后李玉坤忍着剧痛射击,最终击伤3名歹徒,并将5名犯罪嫌疑人全部缉拿归案。

仅在他牺牲前的1996年、1997年,他就参与破获各类刑事案件145起,抓获违法犯罪嫌疑人81名,缴获各类枪支37支,两次受到鹤岗市公安局嘉奖。

从警17年,李玉坤留给家人最多的是缺憾。李

玉坤有个幸福和睦的家,妻子与他相濡以沫,独生女儿莎莎乖巧可爱。李玉坤牺牲前,莎莎最大的心愿就是能让爸爸给她过次生日。每到生日那天,女儿总是把蛋糕摆在桌子上等着爸爸回来,可每次都是女儿趴在桌子上睡着后,李玉坤才回到家。

李玉坤的女儿李莎莎继承了父亲的遗志,2009年穿上警服,成为鹤岗市公安局刑侦支队的一名刑

警。多年来,李莎莎一直以父亲为榜样,全身心投入到刑侦工作中,用实际行动传承英烈精神。2018年,她利用指纹比对技术等,为30余起刑事案件的破获提供了线索支撑,被公安部评为“优秀指纹比对人员”。

21年来,每逢清明节和春节,鹤岗市公安局都会组织民警到烈士纪念碑前开展祭扫活动,并到烈士遗属家中慰问,以此来

缅怀为人民公安事业英勇牺牲的先烈。“那时候我刚上班没多久,前几分钟还在一起谈笑的战友、大哥,突然就走了。”周会军说,当时他人警仅一年,是李玉坤手把手教他怎么办案,带他一起执行任务。如今,他已是一名刑警大队长。每当队里来了新战友,他都要向大家讲述李玉坤烈士的英雄事迹,用英烈的精神感召着一代又一代的鹤岗刑警。(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱